



耀中八十年春風化雨 致力教育傳承創新

十年樹木，百年樹人，作育英才的道路從來艱辛而漫長。成立逾 80 年的耀中國際學校（「耀中」），堪作「百年樹人」的典範。這所孕育於中華大地、植根香港的教育機構，歷經三代人的奮鬥努力，用中西文化精髓作灌溉，使人類的精神財富成功延續。

撰文 蘇梓 | 照片由耀中國際學校提供

耀中成立於 1932 年，正值中國戰火紛飛、國難當頭，該校創辦人曾楚珩女士僅以 16 歲之齡，毅然赴香港設立學校，她矢志以「光耀中華」作為教育宗旨，培育國家明日棟樑，故學校得名「耀中」。她的女兒、現任耀中校監陳保琼博士，繼承母親的辦學熱忱，大膽嘗試，將多個革新理念融入教育，致力發展「全人教育」，用多元的文化精粹的教育體系，實現「讓世界更美好」的宏願。

教育熱忱代代延續

教育是一項神聖的事業，也是一場接力賽。耀中至今歷經 80 年、三代人的努力，創辦人和她的繼承者，出於對教育的熱忱和對下一代的關愛，數十年如一日地堅持辦學。自誕生之日起，被耀中學子尊稱為「校長婆婆」的曾女士的教育夢想便開始延續。今日的耀中，代表的不僅僅是一個桃李滿門的教育世家，她的與時俱進的創新精神和優質的全人教育，也在世界教育領

域樹立起新的標尺。

據陳保琼博士回憶，當時耀中校舍規模細小，座落在九龍一隅，學生只有區區數人。而今耀中已發展成為橫跨亞洲和北美、影響深遠的國際教育機構，為超過6,000名學子提供從幼兒到大學預科的教育。1970年代陳保琼自美國學成回港，從母親手中接棒，開始為耀中開拓出新的發展道路；陳保琼的侄女陳麗生，擁有世界頂尖學府劍橋大學學士及牛津大學碩士和博士學歷，本可從事高薪厚職，也選擇回耀中服務。姑侄二人均為耀中校友，陳麗生更是耀中「一條龍」優質教育下的「優良產品」，她們不約而同投身教育，以回饋母校的方式延續上一輩的教育夢想。

今日的耀中，包括了幼稚園、小學和中學，學制涵蓋幼兒、小學、中學和國際文憑大學預科課程IB，實施「一條龍」優質教學。2008年，耀中更成立社區書院，以向本港學子提供另一升讀大學途徑，為他們的未來開拓更多的出路。耀中社區書院設有副學士課程，亦計劃申辦學士學位課程，這也標誌著耀中開始關注專上教育領域。



中外雙老師合作教學模式為學生創造東西文化兼融的學習環境



耀中學生在多元文化氣氛中學習



耀中自2000年設立IB，一直保持100%大學取錄率。



1946年二次大戰後耀中復校後首屆畢業生



耀中於1970年代改變課室的陳設佈局，是幼兒教育的一大革新。

基督精神關愛學子

事實上，耀中的成立和發展，也反映了曾楚珩女士祖孫三代對基督精神的實踐，因這三代耀中教育人，均為虔誠的基督徒。80年前，「校長婆婆」曾女士於兵荒馬亂之際辦學，這種勇氣與堅韌，源自於基督的愛。

「忠於聖經教導；引導學生走上正途；以愛引領學生走永生的道路；並教導學生鑑古知今，做好準備，掌握未來。」是耀中的辦學使命。陳保琼說，母親憑著神的愛和基督的精神創立了耀中，留下了一份愛的禮物。她把最珍貴的信息傳遞給孩子，以教育幫助孩子成長，讓他們明瞭人的軟弱與神的大愛。陳保琼也感謝神的慈愛和恩典，因為是神讓她有力量去克服發展路上遇到的每個挑戰，將自己獨特的教育理念加以實踐。

重視幼教大膽革新

陳保琼在香港完成中學教育後負笈美國，念至碩士時，她就決心研究幼兒教育。1970年代初返港後，陳保琼先在香港明愛機構任職，她把學得的幼兒教育知識加以自己的創新，開始實踐自己的教育理念。陳保琼之

所以非常重視幼兒階段的基礎教育，是因為她相信，孩童的好奇是驅使他們探索知識的動力。

正因為如此，耀中很早就開始了幼兒教育的革新。1972年，陳保琼為耀中引進新的教學概念，開辦幼兒教育課程。她主張摒棄傳統教科書，又打破死板的課室環境佈局的框框，將課室設置成不同的興趣角落，讓孩子於生活及遊戲中學習。她的這項革新在幼教領域取得卓越成就，耀中從此也以幼兒教育享譽教育界。陳保琼還於國際性幼兒教育機構擔任公職，是太平洋幼兒教育研究學會（香港）創辦人和會長。為表彰她的貢獻，美國伊利諾大學在2010年向她頒授榮譽人文學博士學位。

破舊立新 培養孩子獨立思考

過去入讀幼兒園，家長只偏重子女的成績，並不重視孩子其他能力的開發。陳保琼決心扭轉家長這種錯誤觀念，堅持讓孩子自己動手做事，鼓勵他們獨立思考，這無疑向傳統的幼兒園教育方法提出挑戰。

在耀中的幼稚園內，沒有傳統課本，也沒有呆板的習字課程，但孩童能盡情發揮他們的潛能，並能同時自如運用中、英兩種語言，這就是耀中的獨特之處。

香港的傳統教學，分別向不同年齡段的兒童灌輸不同知識，大都無法脫離「排排座」的聽課模式。陳保琼跳出既有框架，以生動事物取代死板的照本宣科，例如改變既有的課室陳設方式，增加師生的互動。又如在課室種蠶豆，學童便可每天觀察到蠶豆的生長過程，同時了解植物生長所需的條件。這樣的教學讓小朋友興趣盎然，也能留下深刻印象；課堂上還教會兒童量度的方法和紀錄植物生長的方法。一個學習活動，讓小朋友同時可吸收科學、數學、語言等不同範疇的知識。

誠然，這種新穎的教學方法最初並不為大多數人所理解和接受，還受到家長的質疑。儘管如此，陳保琼仍然堅持她的理念，多年來不斷嘗試，自行編寫教材。

融匯東西文化 培養環球視野

耀中一向注重訓練學生全新的思考模式，面對當今變化劇烈的時代，學校以培養「負責任的世界公民」為己任，教育學生以正確的態度和行動來面對和處理當前的社會問題。這意味著，學生必須具備優秀的雙語能力和環球視野，這不僅讓他們在世界上具有良好的競爭力，更重要的是對世界具有感恩和關懷的心，如是，才是對自己、對他人負責的「世界公民」。

在「培養世界公民」理念下，耀中吸納了來自不同地域、文化迥異的師生，展示出耀中包容的氣度與胸襟。教育理念和教學方法上，耀中與時並進，以多元化、廣泛和創新的課程及活動培養優秀人才。陳保琼表示，耀中之所以致力讓學生學習東、西方文化精華，就是希望他們繼承兩種文化的精神實質，建立國際視野。所以學校又設立「世界教室」課程，讓學生走訪不同地域，體驗不同文化和風俗習慣，以擴闊其視野。

多年致力中西文化的灌溉，讓耀中發展出其獨有的「雙校長制」及「雙老師教學模式」。有別於部分國際學校過分強調英語的重要性，耀中一直堅持中、英雙語並重，同時注重中國的道德修養和西方的創新精神。課堂上，來自中國和西方國家的老師互相協作，在教學時以不同角度講解和分析，使同學充分體驗不同文化背景的人對同一事件的不同看法。這樣的教學過程，不僅讓學生們有效掌握中、英兩種語言，還能讓他們學會以不同思維角度看待問題，進而懂得尊重不同文化。耀中歷年的畢業生陸續入讀全球著名學府，足以證明其「環球教育」的功效。

IC

耀中 80 年「威水史」

- | | |
|------|---|
| 1932 | 曾楚珩女士在香港創辦耀中，並相繼成立幼稚園及小學。 |
| 1970 | 曾女士的女兒陳保琼博士引進一個創新的幼兒教育學習理念，銳意改革幼兒教育。並於及後在香港成立耀中國際小學及中學。 |
| 1993 | 隨著全球化的發展，耀中受中國政府邀請，於上海開辦國內第一所耀中國際學校，之後拓展至北京、重慶、青島以及美國矽谷，共 17 所校舍，成為中港最大的國際教育機構之一。 |
| 2000 | 建基於耀中的獨特教育理念，在中國創立第一所以招收中國學生為主的耀華國際教育學校，現時校區遍佈北京、上海、煙台、深圳、重慶及日照。
耀中 2000 年起開辦 IB 文憑課程至今，一直保持 100% 大學取錄率，其畢業生屢被本地及海外知名大學取錄，包括英國劍橋大學、牛津大學、美國普林斯頓大學、史丹福大學等。 |
| 2008 | 於香港成立耀中社區書院，並正籌劃開辦學士學位課程。 |
| 2010 | 陳博士獲美國伊利諾大學頒授榮譽人文學博士學位，以表揚她在推動幼兒教育工作，以及透過耀中國際學校實行東西合璧教學的貢獻。 |
| 2011 | 耀中成為中國首個和唯一一個榮獲劍橋大學國際考試中心 (CIE) 頒發「劍橋卓越教育獎」的學校網絡。
耀中從 2011 年起連續三年成為「讀者文摘信譽品牌 - 金獎」得主。 |



「世界教室」課程讓學生可以體驗不同文化風尚



耀中致力提供全面而均衡的教育